



Telegraful

Organ național-bisericesc

Schimb
Onor. Red. a revistei «Transilvania»
(Str. Șaguna 8) Sibiu



Inaltul Regent Gheorghe Buzdugan

Abea au trecut doi ani dela încetarea din viață a Suveranului glorios, Ferdinand I, care a strâns sub sceptrul său pe fiii risipiți ai unui neam martir și i-a făcut liberi pe pământul desrobotit, și eată astăzi o nouă durere și adâncă jale se sălășluiesc în inimile clerului și poporului din mult încercata noastră țară.

Inaltul Regent, *Gheorghe Buzdugan*, a trecut în ziua de 7 Octomvrie 1929 la cele veșnice.

Ilustrul defunct a făcut parte din Regența numită de Suveran, pe temelul dreptului Său conferit de constituție, cu însărcinarea să suplinească voința regală până în anul când Regele Mihai I va putea să-și exercite prerogativele prevăzute de legile țării noastre.

Gheorghe Buzdugan ocupase, până în momentul investiției sale ca Regent, postul cel mai înalt în ierarhia judecătorească din această țară.

Ca regent, alături de colegii săi din Inalta Regență, A. S. R. Principele Nicolae și I. P. S. Sa Patriarhul Miron, s'a năzuit să asigure liniștea și consolidarea statului, veghind la aplicarea conștiincioasă a constituției și legilor spre binele comun și propășirea tuturor fiilor patriei.

A fost chemat să conducă țara dintr'un loc pe cât de înalt, pe atât de împovărat cu grele răspunderi într'un timp când mai mult ca totdeauna se cere conlucrare armonică, muncă și solidaritate, dela toți bunii fii ai pământului românesc.

În viața publică a statului nou, personalitatea lui Gheorghe Buzdugan, iubitor de neam și de sfânta sa biserică ortodoxă, s'a bucurat de multă autoritate și de mare prestigiu moral; după un trecut de muncă și sacrificiu, desfășurat neconținut spre binele neamului, defunctul a izbutit să

aducă netăgăduit reazim la temelile României întregite...

Astăzi, când cel ales din sinul poporului român, ajungând la treapta cea mai înaltă pe scara demnităților, trece pragul veșniciei, aducem îndurerați tributul nostru de venerație și recunoștință vrednicului și distinsului prea curând dispărut.

Trimitem, în aceste grele clipe, gândurile și rugăciunile noastre la sicriul neuitatului Regent, implorând fierbinte pe Părintele tuturor să-l primească întru împărăția Sa cea cerească și să-i facă loc între aleșii Săi.

Veșnică și binecuvântată să-i fie amintirea!

*

Actul de deces

Iată și textul actului de deces: Act de moarte Nr. 2446 din 7 Octomvrie, ora 9 și un sfert.

În ziua de 7 a luni curente la ora 7, înainte de amiază, a încetat din viață în București, în casa din strada general Budișteanu Nr. 16, înaltul regent Gh. V. Buzdugan, în vârstă de ani 62 și 8 luni, născut în orașul Focșani (Putna), fiul decedatului Vasile Buzdugan și al Zoei, născută Gorgos, căsătorit cu dna Lucia, născută Blancfort.

Moartea a fost verificată de dl medic șef al municipiului, Dr. Tănăsescu, care a eliberat certificatul Nr. 129, circumscripția I medicală, din 7 Octomvrie 1929.

Această declarație s'a făcut în prezența dlui Iuliu Maniu, de ani 56, prim ministru al României, domiciliat în București, str. Clopotarii Vechi Nr. 1, și Ion Mihalache, de ani 47, ministrul agriculturii și domeniilor, domiciliat în București, strada Andrei Mureșanu Nr. 1, cari, după ce au citit actul, l-au subscris propriu împreună cu Noi Ștefan Ro-

manescu, locțiitor de președinte al comisiunii interimare și Emil Conduratu, director general și ofițer de stare civilă al sectorului I municipiul București.

Martori,

(ss) IULIU MANIU
ION MIHALACHE

Ofițeri de stare civilă,

(ss) ȘTEFAN ROMANESCU
EMIL CONDURATU

Funerariile

Guvernul a hotărât să i se facă defunctului funerarii naționale.

Corpul înaltului regent a fost așezat eri după amiază la ora 4 pe un afet de tun și transportat în incinta Ateneului român unde va fi expus până astăzi Marți la ora 4 d. a.

La ora 4 d. a. se aflau la locuința defunctului toți generalii, înalții demnitari și membrii corpului diplomatic.

Trupe din toate armele au dat onorurile.

Primele măsuri

Imediat după aflarea tristului desnodământ, membrii guvernului au fost convocați într'un consiliu de miniștri.

S'au transmis în toată țara indicațiile necesare pentru menținerea ordinii.

Au fost încunoștiințați telegrafic toți șefii misiunilor noastre diplomatice din străinătate.

Corpurile legiuitoare

Consiliul de miniștri a hotărât convocarea Corpurilor Legiuitoare, care, întrunite în Reprezentantă Națională, în ziua de Miercuri 9 cor., ora 10 dimineața, vor proceda la complexarea Regenției, prin alegerea unui al treilea regent.

În aceeași ședință, noul regent va depune jurământul.

Dacă la această dată nu se vor întruni trei pătrimi din numărul total al deputaților și senatorilor, din cari cu două treimi urmează a se alege noul Regent, — conform Constituției, în termen de 9 zile se convoacă din nou Adunarea Națională, care, conform Constituției, poate alege pe noul regent, cu orice număr.

Inmormântare la Faraoni

Miercuri la ora 4 d. a. se va face serviciul funebru, după care rămășițele pământești vor fi transportate la Gara de Nord și apoi cu un tren special la moșia Faraoni (Bacău) unde Joi dimineața se va face înmormântarea.

Suspendarea cursurilor școlare și spectacolelor

Dl ministru al instrucției Costăchescu, a luat dispoziția de a suspenda cursurile școlare, timp de 3 zile, în semn de doliu.

Deasemenea vor fi suspendate pentru acest timp și spectacolele.

Magazinele vor fi închise în ziua înmormântării.

În Sibiu

Știrea morții regentului Buzdugan a produs, cum era și natural, o profundă impresie.

Șefii autorităților au hotărât ca la funerariile Regentului să participe și reprezentanții autorităților locale.

La toate instituțiile s'au arborat drapele naționale îndoliate.

Note biografice

Regentul Buzdugan s'a născut la Focșani, la 10 Februarie 1867, din părinți aparținând micii burghezii rurale.

Studiile liceale și universitare le-a urmat în București, luându-și li-

centa în drept, după care a intrat imediat în magistratură.

În 1892 a fost numit substituit de procuror la P. Neamț, iar de aci la R. Sărat. În același an devine supleant la tribunalul din Râmnic, apoi la tribunalul de Covurlui, iar după 3 ani este înaintat judecător de ședință.

În 1900 este numit președinte de tribunal la Dorohoi, apoi la Brăila și în fine la Ilfov.

În 1905 este înaintat consilier la Curtea de Apel din București, iar în 1910 trece ca președinte al secției IV Curtea de Apel.

În același an este numit consilier la Curtea de casație, iar după război devine președintele secției I a Inaltei Curți.

La 5 August 1924 este numit prim președinte al supremei instanțe.

La moartea regelui Ferdinand își părăsește funcția din magistratură și intră ca membru în consiliul de regență alături de principele Nicolae și patriarhul Miron Cristea.

In exercițiul misiunii sale

Intrat în regență a doua zi după moartea regelui Ferdinand, Buzdugan cercetează afacerile publice care i se supun, cu aceeași minuțiozitate, cu aceeași limpede vedere și cu aceeași independență cu care în magistratură studiasse afacerile particulare.

Pentru el fiecare decret este o hotărâre și nici o semnătură nu este dată cu ușurință. Lucrând ziua întreagă la rezolvirea hârtiilor curente el își prelungea munca până târziu, în noapte, cu conștiința clară că împlinește o misiune și nu ocupă numai un jilț.

În raporturile cu oamenii politici păstrează un tact deosebit, fără ca prin aceasta să jertfească nimic din sinceritatea deplină necesară unui conducător de stat.

Nr. 9094/1929.

Circulară

cătră toate Oficiile protopresbiterale și parohiale din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu

Cu durere anunțăm, că Înaltul Regent *Gheorghe Buzdugan*, Luni dimineața în 7 Octombrie, a răposat în Domnul. Înmormântarea va avea loc Joi, în 10 Octombrie.

Disponem, ca în ziua înmormântării, la 10 ore, în toate bisericile din Arhiepiscopia noastră să se serbeze un sfânt parastas pentru odihna sufletului Înaltului defunct.

Unde parastasul, din cuvi-oase pricini, nu s'ar putea ținea Joi, la 10 ore în ziua înmormântării, va avea loc neapărat Duminică, în 13 Octombrie, după sf. liturghie.

Sibiu, 8 Octombrie, 1929.

(ss) **Nicolae**
arhiepiscop și mitropolit.

Urmăriri nedrepte

Din motivul că mai mulți preoți ortodocși români au ținut să ridice protest împotriva ratificării concordatului, organele oficiale ale statului au aflat de bine să-i dea în judecată pentru «agitație» politică și pe deasupra să le oprească și salariul preoțesc...

Faptul a produs cea mai firească nemulțumire și iritație în rândurile slujitorilor altarului dela toate sfintele noastre biserici.

Ca urmare a acestei stări, o delegație a comitetului central al Asociației generale a clerului ortodox s'a prezentat zilele acestea la dl prim-ministru Iuliu Maniu, aducându-i la cunoștință că mulți preoți ortodocși sânt purtați pe la parchete oprindu-li-se și salariul, pentru că la 16 Iunie a. c. au citit în biserici *protestul Sfântului Sinod* împotriva ratificării concordatului cu biserica Romei. Delegația a arătat, cu acest prilej, că preoțimea ortodoxă protestând contra concordatului, n'a înțeles să facă agitație politică de partid, ci și-a făcut datoria căutând să-și apere credința și neamul; de aceea, dl prim-ministru a fost rugat să facă să înceteze urmăririle nedrepte pornite împotriva clerului ortodox. A răspuns dl prim-ministru și a promis întreg sprijinul său, convins fiind că preoțimea noastră are alte chestiuni de rezolvat, decât să se ocupe de agitații politice...

Faptul prigonirii nedrepte a preoților ortodocși fiind perfect exact, va fi spre folosul și în interesul statului, bisericii și al guvernului luarea dispozițiilor promise și necesare, ca prigonirea aceasta să înceteze cât mai curând și, deodată cu dânsa, să dispară și starea de nemulțumire și iritație de prisos în mijlocul celor chemați să fie susținuți și sprijiniți tocmai de autoritățile civile ale statului nostru.

Sesiunea Sfântului Sinod s'a deschis în 4 l. c. sub președinția I. P. S. Sale Mitropolitului Pimen al Moldovei.

Vicarul arhiepiscopiei Bucureștilor, P. S. Sa Tit Sîmedria, întors dintr-o călătorie în Orient, citește rapoartele privitoare la calendar și sărbătorirea Pascaliei, la discuțiile în chestiunea unificării bisericii ortodoxe într-o administrație generală, la înțelegerea dintre patriarhie și biserica bulgărească pentru ridicarea acuzației de schismă, pe care patriarhia de Constantinopol a făcut-o bisericii bulgare, și raportul privitor la înțelegerea patriarhiei cu biserica din Albania.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nectarie al Bucovinei expune chestiunea cărților didactice de religie, care urmează să fie pe viitor aprobate de Sf. Sinod.

S'a împărțit lucrările curente. Conferența pan-ortodoxă se va ținea la muntele Atos, la o dată ce se va fixa ulterior.

În ședința din ziua a doua s'au luat în cercetare propunerile făcute de episcopi, seminarii și facultățile teologice cu privire la organizarea patriarhiei. Observațiile, în legătură cu anteproiectul de regulament pentru organizarea Patriarhiei necesitând un studiu îndelungat, Sf. Sinod a hotărât ca vechea comisie compusă din P. S. episcop Visarion, P. S. episcop Roman și P. S. Nicolae al Clujului, să fie completată cu P. S. episcop Lucian al Romanului și P. S. arhieru Tit Târgovișteanul.

Pe baza observațiilor culese, comisia va întocmi un nou regulament. S'a luat apoi în discuție chestiunea manualelor didactice de religie, introduse în învățământ fără aprobarea Sf. Sinod.

S'a decis să se intervină la ministerul instrucției, ca nici un manual didactic de religie să nu fie aprobat de consiliul permanent, dacă nu a fost, în prealabil, aprobat de Sf. Sinod.

În același timp, s'a numit o comisie compusă din P. S. episcop I. Stroia al armatei, P. S. arhieru Nifon Craioveanul și P. S. arhieru Veniamin și P. S. arhieru Andrei Crișanul, să întocmească un regulament pentru cercetarea manualelor didactice de religie.

Ședințele Sf. Sinod au fost prorogate până după terminarea congresului național bisericesc.

Sfințirea bisericii din Răhău

Duminea trecută am avut ocaziunea să ne convingem din nou, că precum în timpurile de tristă aducere aminte așa și astăzi, una și nedespărțită a fost și este viața și lupta pentru existență și dezvoltare a poporului nostru, cu viața și dezvoltarea bisericii și ierarhiei sale. Tradiționala insuficiență a poporului nostru pentru acte de pietate creștinească și legătura iubirii dintre credincioși și ierarhie sânt și rămân purura dovezi văzute și garanță sigură pentru înaintarea noastră în spirit creștinesc.

Înregistrăm astăzi o nouă și frumoasă dovadă de acest spirit din prilejul sfințirii bisericii din Răhău. Credincioșii noștri din această frumoasă parohie convingându-se, că locașul lor dumnezeesc după un timp de peste un veac, are lipsă de haină nouă, în ultimul timp, din propriile lor puteri și din jertfa tuturor, l-au reînnoit și renovat radical, ca să corespundă cerințelor zilelor de astăzi.

Mai aveau o singură dorință ca să fie predat sfintei sale destinațiuni prin I. P. S. Sa Mitropolitul sau prin P. S. Sa Vicarul mitropolitan.

I. P. S. Sa a încredințat această misiune P. S. Sale arhierului *Vasile*, carele în dimineața zilei de 6 Octombrie însoțit de consilierii Dr. George Proca și Virgil Nistor s'au deplasat în numita parohie.

În hotarul comunei Răhău Înaltul ierarh a fost întâmpinat de un banderiu de călăreți, de flacăii comunitii, cari în frumusețea lor port țărănesc și pe caii lor sprinteni prezentau un aspect din cele mai frumoase.

Ajunși în mijlocul comunei înaintea frumosului edificiu școlar era ridicată o imponentă poartă triumfală împodobită cu frunze de stejar și cu inscripția: «Bine ați venit».

Aici P. S. Sa era așteptat de antistia comunală și de învățătorii și elevii școlii.

La descindere din automobil P. S. Sa este întâmpinat cu urale de «să trăiască» iar harnicul notar Max Grecu urează bun sosit în numele comunei politice, accentuând că frumusețea edificiu școlar a fost ridicat încă sub stăpânire străină numai prin

jertfa sătenilor și tot numai prin jertfa sătenilor a fost îmbrăcată în haină nouă și casa Domnului, pe cari credincioșii îl roagă ca s'o sfințească; dorește ca scurtul timp cât va fi în această comună în care domnește o deplină armonie între organele politice și bisericești, între toți locuitorii, să rămână de-o plăcută amintire.

P. S. Sa plăcut impresionat de această manifestare răspunde, că a venit cu bucurie în această comună de gospodari harnici și cu frica lui Dumnezeu, spre a-i cerceta și a cere ajutorul și binecuvântarea Mântuitorului asupra bisericii renoite prin vrednicia lor.

După ce le împărtășește binecuvântare, dela școală P. S. Sa și-a continuat drumul pe jos până la locuința părintelui Nicolae Cărpinișan.

Înainte de a casei parohiale aștepta pe Înaltul ierarh, venerabilul părinte protopop tractual Sergiu Medeanu, preoții locali, mai mulți preoți din împrejurime îmbrăcați în ornate, cu sfânta cruce și evanghelie; toți credincioșii precum și ofițerii unui batalion ai Vânătorilor de munte cu muzica militară aflători în această comună pentru manevrele de toamnă. Corul bisericii din această comună, condus de profesorul Academiei teologice, Candid Popa, intonează «Pe Stăpânul», iar părintele Nicolae Cărpinișan adresează P. S. Sale următoarele cuvinte:

Preasfinția Voastră! Comuna Răhău, așezată pe vremuri la granițele extreme ale județului Sibiu, ear mai târziu atașată la județul Alba, a fost acoperită cu nimbul neutralității și al uitării.

Astăzi tresare din osânda trecutului și ca un nou phoenix renăscută, jubilează învierea sa, căci se vede încununată cu o aureolă strălucită mai presus decât toate vecinele sale.

La aceasta au contribuit 4 factori de o importanță grandioasă:

Primul este un grandios și antic monument, desgroat acum aici în cimiteriul nostru. Este un monument al unui beluduce al divului Traian, care prin forma și dimensiunile sale colosale — pe care veți avea ocaziune a-le admira în fața bisericii, — vorbește prea elocvent, că acest pământ a fost sfințit prin urmele întemeietorului națiunii române.

Al doilea îl formează însăși biserica noastră, care prin vechimea, etatea, mărimea, forma și durabilitatea ei formează — după părerea experților specialiști — o biserică cetate, cu un viitor de secole înainte.

Al treilea factor este împrejurarea, că tocmai în aceste zile se împlinesc 100 ani de când fericitul în Domnul episcop Vasile Moga, a sfințit biserica noastră de nou zidită și cu ea a sfințit și potecele acestei biserici.

Al patrulea factor îl formează însuși praznicul de astăzi — când suntem fericiți, a primi în mijlocul nostru pe iubitul reprezentant al capului bisericii noastre.

În elanul acestei bucurii Vă rugăm — permiteți-ne ca se ne prosternăm cu recunoștință și omagiu la picioarele P. S. Voastre, ca să vă prezentăm jertfa de recunoștință a sufletului nostru pentru Înalta descindere între noi — și urându-Vă zile multe vă strigăm: să trăiți întru mulți ani! Să trăiască.

P. S. Sa tălmăcește bucuria, ce trebuie să o simțească la această înălțătoare sărbătoare preoții și credincioșii acestei parohii, când leagă prin o faptă mare creștinească credința lor de a strămoșilor și dau pildă vrednică de urmat copiilor, cum să prețuiască legea Domnului și să-și înfrumusețeze sufletul. Participă din toată inima la acest praznic de bucurie, împreună cu I. P. S. arhiepiscop și

mitropolit *Nicolae*, care sufletește încă este de față în mijlocul bravilor Răhoveni și împreună le binecuvintează străduințele.

Intrând în casă P. S. Sa este îmbrăcat în ornatele arhieresti, iar de aici este condus în procesiune la biserică pe un admirabil timp de toamnă. Pe tot parcursul dela locuința preotului până la biserică situată în vârful unei coline și înconjurată de vii a cântat alternativ corul bisericesc și muzica militară.

Sfințirea bisericii

Intrând P. Sfințitul și preoțimea celebrantă în biserică și luând vasele și obiectele sfinte din sfântul altar, ieșind din biserică se începe actul sfințirii casei Domnului prin încunjurare.

Pornind dela ușa principală ne oprim în partea de mează-zi. P. S. Sa arhierul Vasile citește evanghelia: *Mărturisirea învățăcelor*, «*Tu ești Hristos fiul lui Dumnezeu celui viu*», care face adâncă impresie, căci dreapta mărturisire a credinței în divinitatea Mântuitorului e piatra cea din capul unghiului pe care Hristos a întemeiat biserică sa. Corul întonează «*Mărire Ție Doamne mărire Ție*». P. S. Sa face cruce pe zid cu sfântul mir rostind cuvintele «*Innoește-te, innoește-te noue Ierusalime*», convoiul pornește, corul cântă.

La a doua ocolire ne-am oprit în dreptul Altarului; P. S. Sa a citit a doua evanghelie, a făcut crucea pe zid cu sfântul Mir, rostind cuvintele «*Innoește-te*» etc.

La a treia ocolire ne-am oprit în partea de mează noapte a bisericii. P. S. Sa citește a treia evanghelie, face pe zid sfântul Mir rostind «*Innoește-te*» etc. Cântăreții cântă și corțelul pornește în armoniosul sunet al clopotelor bisericii.

Ajunși din nou în fața bisericii, P. S. Sa face cruce pe peretele dela intrare, unde după cunoscutele alocațiuni: «*Deschideți boeri porțile... că va intra împăratul măritii*». Cu puterea crucii pe care o ținea în mână dreaptă despice porțile și intră între sunetele armonioase ale cântării «*casel Tale*».

Soarele lucește intensiv prin ferești. Aspectul sărbătoresc se mărește.

P. S. Sa împreună cu preoțimea slujitoare intră apoi în altar. Aici a culminat sfințirea în pregătirea sf. Prestol.

După terminarea acestui act sfânt P. S. Sa unge cu sfântul Mir interiorul bisericii și-l stropește cu spă sfințită.

A urmat celebrarea sfintei liturghii din partea P. S. Sale asistat de protoereii Sergiu Medeanu, Dr. George Proca, Virgil Nistor; preoții: Nicolae Cărpinișan, Titu Morar, prof. Silviu Cărpinișan, Aron Răureanu, Nicolae Floca, Dr. Ioan Voișanu și diaconii: Ioan Dinu și Tiberiu Moga. Răspunsurile liturgice le-au dat corul din localitate condus de C. Popa.

La finea sfintei liturghii P. S. Sa a rostit o frumoasă cuvântare ascultată de mulțimea credincioșilor cu multă atențiune. Citând cuvintele de la Ioan: «*Eu sunt lumina lumii cel ce vine după mine nu va umbla în întunecare ci va avea lumina vieții*», ca să scoată în relief înțelesul cuvintelor «*lumina lumii*» a descris în culori vii contrariul luminii, întunecul nopții, care învăluie lumea în haina sa neagră în fiecare seară, neliniștind toate fapțurile la apropierea lui. Arată cum saltă de plăcere toată făptura în fiecare dimineață, când soarele sosește să ne învălească cu lumina sa binefăcătoare. Dar tocmai ei, acest întunecul material trecător pe dinafară ne spune, cât de grozav poate fi întunecul dinlăuntru, întunecul în care se poate primejdii

și pierde sufletul nu pe o zi două, ci chiar pentru veșnicie. Și ce n'ar da omul în schimb pentru sufletul său nemuritor, spre a-l scăpa de osânda întunecimii veșnice? Arată că într'un astfel de întunec al sufletului se sbătea neamul omenesc înainte de venirea Mântuitorului Hristos în lume care ne-a adus lumina; lumina credinții care ne apropie de Tatăl ceresc, lumina dragostei, care ne înalță ființa noastră și ne o face bună, lumina nădejzii, care ne curățește gândul, dezvoltând pe larg și într'un mod înțelegător de toți, fapta cea mare a Mântuitorului Hristos. Indeamnă pe credincioși să cerceteze sf. biserică pentru că în biserică se propovăduiește cuvântul Domnului, îndemnându-i a trăi după învățăturile și preceptele ei. Li laudă pentru truda și jertfa adusă la înnoirea casei Domnului. Accentuând că truda și jertfa își află dreapta răsplătire în mângăierea ce-o simțesc în clipele de față când dragostea pentru Domnul o trec ca moștenire copiilor lor întrupată în zidurile cari vor vorbi tuturor despre evlavie și vrednicia lor, — instructiva cuvântare a încheiat o cu o frumoasă rugăciune către Părintele cel ceresc, cerându-i milostivire și mulțumindu-i pentru toate câte a făcut nouă. Cuvântul arhieresc care a ținut încordată atențiunea celor prezenți timp de aproape o oră a făcut o adâncă impresie asupra tuturor.

După P. S. a luat cuvântul părintele protopop tractual Sergiu Medeanu, mulțumind P. S. Sale pentru bunăvoința avută de a se depăsa în această parohie a sfinți noul locaș și a împărțiși credincioșilor pe lângă binecuvântarea sa arhierescă învățături și sfaturi folositoare; laudă în fine și din partea sa zelul credincioșilor și jertfa adusă de ei întru înnoirea Sionului; iar părintele Cărpinișan a cetit lista donatorilor și numele celorce s'au ostenit mai mult la reînnoirea casei Domnului.

P. S. Sa a împărțit între credincioși anafora și i-a stropit cu apă sfințită.

Depunerea jurământului recruților

Batalionul 12 al vânătorilor de munte din Lugoj fiind la manevre și aflându-se în ziua sfințirii bisericii în Răhău, dl Colonel Manoliu a rugat pe P. S. Sa sa ia jurământul recruților. Fiind regimentul postat în curtea bisericii, jurământul a fost depus în prezența P. S. Sale. După jurământ distinsul Colonel a adresat trupei cuvinte îmbărbătătoare, clamând pe M. Sa Regele Mihai I. Muzica militară a intonat apoi Imnul Regal.

După primirea defilării P. S. Sa a fost condus în procesiune la casa parohială.

Masa comună

La ora două s'a servit în edificiul școlii masa comună la care a luat parte P. S. Sa cu preoțimea celebrantă, oaspeții din Sebeș și jur între cari am remarcat pe dl avocat Dr. Onițiu deputat în cameră, Dr. Moga, inginer Cărpinișan din Arad, dl colonel Manoliu cu mai mulți ofițeri, membrii comitetului parohial și comunal și fruntașii comunei Răhău.

După ridicarea mesei, P. S. Sa și suita s'au întors la Sibiu.

Nu putem încheia acest scurt raport despre sfințirea bisericii din Răhău, fără a aminti câteva cuvinte despre ordinea, bunăstarea și curățenia aflată aici.

Este o comună ordonată și disciplinată; curat românească și ortodoxă cu peste 2000 locuitori. Ne-a impus portul frumos, casele curate și din acest prilej fără excepțiune împodobite cu covoare și alte țesături frumoase ieșite din mâna femeilor de acolo.

INFORMAȚIUNI

Știre personală. I. P. S.
Sa Mitropolitul nostru *Nicolae* a plecat Vineri, în 4 Octomvrie, să inspecteze averile fundației Dr. Ioan Mihu și să facă vizitație canonică în județul Hunedoara.

În ziua următoare, Sâmbătă, înaltul prelat trecând prin comuna Vinerea, s'a oprit la mormântul și casa mult regretatului Dr. Mihu.

Duminecă, în 6 Octomvrie, face vizitație canonică în parohia Bințiți (astăzi Aurel Vlaicu). Aici a rostit predică în sf. biserică și apoi vizitează oficiul parohial. Primind știrea dureroasă despre moartea înaltului Regent Gheorghe Buzdugan, I. P. S. Sa pleacă la Sibiu, de unde astăzi Marți, în 8 Octomvrie, călătorește la București, pentru a participa la înmormântarea ilustrului defunct și la Adunarea Națională convocată să aleagă un nou Regent.

Amânare. Desvelirea monumentului Regelui Ferdinand I, ridicat la Orăștie, — ce urmă să se facă la 14 Octomvrie a. c. — este din nou amânată, în urma încetării din viață a înaltului Regent Gheorghe Buzdugan.

Atentat mârșav s'a încercat asupra dlui ministru de interne Dr. Al. Vaida-Voevod, Vineri la ora 4, când ieșea dela minister în automobil. Individul Goldenberg Avram, comunist, a tras un foc de revolver asupra mașinii. Glonțul a greșit ținta, atentatorul a încercat să fugă, dar a fost prins de un birjar și dat poliției. Deplângem și osândim fapta păcătosului, și ne bucurăm că n'a izbutit.

Stârpiți mărăcinii și bălăriile! spune scrisoarea a 7-a către plugari a dlui ministru I. Mihalache. Atacul trebuie făcut din toate părțile. Direcția căilor ferate a luat măsuri să se stârpească toți mărăcinii și toate bălăriile din zona drumurilor de fer, așa ca pe ea să crească numai fân curat, lucernă și trifoiuri; iar unde ține apă: richite de preț. Ministerul lucrărilor publice a dat ordin inginerilor, picheților și cantonierilor să taie toți ciulinii și mărăcinii din șanțurile și de pe marginile șoselelor. Tot astfel ministerul de domenii și de interne — la primării, pentru izlaturile comunale. Cei care nu vor îndeplini ordinele, vor fi aspru pedepsiți. Dar atacul de piept trebuie să-l ție înșiși plugarii; orce mărăcinie, orce bălărie — și din curte, și din grădină, și de pe câmpie — scos din rădăcină și la foc! Și o lege va trebui să silească pe cel îndărătnic să nu păstreze, prin lenevia lui, pe pământul său necurățit, cuibare de boale și gângăni, care se întind apoi alături și pe bucata celui harnic.

Moartea unui fost conducător al sașilor. Duminecă, în 6 l. c. s'a făcut la Sibiu înmormântarea lui Dr. *Carl Wolff*, a unui bărbat de covârșitoare însemnătate în viața popoului săsesc. Mulți ani de-a rândul a luptat cu autoritate și cu însuflețire pe terenul politic, economic, financiar și cultural pe timpurile înainte de marele război, precum și în vremea acestui război, croind vaste planuri. Susținător al ideii de stat național maghiar (pe care o combătuse vehement în tinerețe), după război se retrage cu totul

din viața politică. Se stânce în vârstă de 80 de ani, deplâns adânc de poporul pentru care a trăit și muncit.

Noua revistă literară dela Brașov, cu numirea *Ritmuri*, sub direcția dlor Ion Focșeneanu și Ion Al. Bran-Lemeny, se prezintă în condiții excelente prin îngrijite și valoroase contribuții în proză și versuri. În primul număr, din Septemvrie al *Ritmurilor* ce apar lunar, colaborează, afară de directori, scriitorii cunoscuți Minulescu, Foti Ion, Voevidca, dna Maria Baiulescu ș. a. Recomandăm călduros abonarea publicației dela Brașov. Abonamentul este 200 lei pe un an. Administrația: Brașov, str. Porții 44.

Gratuit. Zilele acestea și-a început activitatea noul dispensar pentru tuberculoși, instalat în clădirea spitalului public din Sibiu. Se dau consultațiuni în fiecare zi de lucru între ora 8 și 10 a. m. în mod *gratuit*. Bolnavii de piept se pot adresa cu toată încrederea.

Sporire și suprimare. Taxa poștală a scrisorilor, care acum este de 5 lei, va fi sporită la 6 lei; în schimbul acestei sporiri se suprimă aplicarea timbrului de asistență socială, — aplicare împreună cu multe neajunsuri pentru public. În străinătate au dispărut de mult asemenea timbre.

ȘTIRI LOCALE

La fondul Darurile de Crăciun ale ucenicilor meseriași români, administrator de Reuniunea meseriașilor români din Sibiu, a colectat Stefan Duca Lei 310,—, dela nuntașii tinerilor Nicolae Jurca cu Anuța Muntean, nași fiind dna și dl Emanoil Băncilă, măestru croitor. — Pentru prinos mulțumește: **Comitetul.**

Convocări. Pentru organizarea comitetului școlar de pe lângă școala primară din cartierul Gușteritei sânt convocați părinții și sprijinatorii școlii la adunarea generală care se va ținea la 20 Octomvrie a. c., ora 11 a. m., la școala primară de stat Nr. 1 din loc Str. Avram Iancu 13. La ordinea de zi este alegerea a 4 membri în comitetul școlar de pe lângă școala primară susmenționată. Dacă la prima adunare nu se va întruni $\frac{1}{2}$ din numărul alegătorilor, adunarea generală se va ținea 27 Octomvrie a. c., la aceeași oră și în același loc fără privire la numărul alegătorilor.

— Pentru organizarea comitetului de pe lângă școala primară de stat Nr. 1 de fete Regina Maria din Sibiu sânt convocați părinții și sprijinatorii școlii la adunarea generală care se va ținea la 20 Octomvrie a. c., ora 11 a. m., în localul școlii primare de stat Nr. 1 din loc Strada Avram Iancu Nr. 13 etaj I. Se va face alegerea a 4 membri în comitetul școlar de pe lângă școala primară susmenționată. Dacă la prima adunare nu se va întruni $\frac{1}{2}$ din numărul alegătorilor, adunarea generală se va ținea în proxima Duminecă adevă la 27 Octomvrie a. c., aceeași oră și loc.

CARTI ȘI REVISTE

Memoriile unui duhovnic, studiu pastoral scris de Păr. Prot. *Vasile Gan*, Lucrarea este proprietatea conferenței preoților din tractul Lupșa. Venitul ei este destinat fondului de propagandă religioasă. Ceice își procură acest instructiv volum, servesc cauză cultural-religioasă, și, pe lângă aceasta, au înșiși folos în citirea lui. Se vinde cu 100 lei la Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

Poșta redacției

Pr. Cpt. Dr. *T. P.* în *O.* Pentru editare adresați-vă tipografiilor. Articolele trimise se pot publica numai în formă redusă. Dispuneți asupra «*Reflexiilor*».

Nr. 155/1929.

(126) 2—3

Concurs

În baza § 63 din Statutul Organic, în legătură cu § 23 pct. 5, precum și § 7 din regulamentul pentru procedura la alegerea de protopresbiter și conform înaltului ordin al P. V. Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 4397/929 din 13 Iunie a. c., prin aceasta se publică concurs pentru întregirea postului de protopop al tractului Târnava, cu sediul în Diciosânmartin.

Viitorul protopop va ocupa și postul de paroh al Diciosânmartinului.

Retribuțiunile împreună cu acest post sânt: venitele după postul de paroh, conform fasiunilor din coala B., venitele stolare și salariul dela stat, sesiunea parohială cu venit de cca 30.000—35.000 Lei anual, venitele după postul de protopop.

Casa parohială sau tractuale nu sânt, deci cel ales se va îngriji din al său de locuință.

Concurenții au să documenteze calificațiunea prescrisă prin concluzul Nr. 111 din 1888.

Cererile de concurs, cu documentele necesare, se vor înainta P. V. Consiliu Arhiepiscopesc în termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român, având a alătura și o tabelă de calificare după rubricile indicate în regulamentul congressional § 12.

Concursurile intrate după expirarea termenului nu se vor lua în considerare.

Diciosânmartin, din ședința Consiliului protopopesc al tractului Târnava, ținută la 3 Iulie 1929.

Petru Medeșan
adm., prot., preș.

Iuliu Moldovan
notarul cons., prot.

Nr. 6727/929.

Concursul se aproabă din ședința plenară ținută la 9 Sept. 1929.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 468/1929.

(134) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. a II-a Vingard, protopopiatul Sebeșului, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele sânt cele fasonate pentru întregirea dela stat. Sesia parohială e de 32 jugăre. Casă parohială, din care o cameră e rezervată pentru Casa culturală. Partea de lemne de foc cuvenită preotului din pădurea bisericii. Grădină de legume.

Concurenții au să-și înainteze cererile și documentele conform normelor în vigoare, în termenul indicat, subsemnatului oficiu protopopesc și până 'n opt zile înainte alegerii, a se prezenta în parohie, spre a face cunoștință cu credincioșii.

Sebeș, la 20 Septemvrie 1929.
Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Sergiu Medean
protopop.

Pictură

Subsemnatul pictor academic iau în întreprindere lucrări din bransa picturii în stil bizantin și repar picturi vechi cu prețuri potrivite și în condiții artistice ireproșabile.

În atelierul meu se găsesc tablouri și icoane bisericesti artistice. Am pictat și reparat biserici și posed certificate de apreciere din partea On. Comisii a monumentelor istorice.

Primesc lucrări în ori ce timp și la cerere mă deplasez în locurile unde e trebuință de pictură și de reparații interioare.

(133) 2—3

Pictor **Ilie Chidu**

Sibiu, Piața Regele Ferdinand 2

Nr. 653/929.

(135) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei va cante de clasa a II-a din Porumbacul de Jos, protopopiatul ortodox român Avrig, în baza ordinului Preav. Cons. arhiepiscopesc din 30 Iulie 1929 Nr. 6914/1929, se publică concurs cu termenul dn 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

2. Folosirea cimiterului bisericii.
3. Folosirea pământului de 5 jugăre primit prin reforma agrară.

4. Grădina expropriată dela stat de 500 stânjini.

5. Venitele stolare usitate în parohie.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și subștearnă cererile instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopopesc în Avrig, (poșta Avrig, județul Sibiu) până la termenul susindicat, având a se prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică spre a cânta, eventual celebra și face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Avrig, 20 Septemvrie 1929.

Oficiul protopopesc ortodox român Avrig, în înțelegere cu cons. parohial.

Ioan Căndea
protopop.

Nr. 765/1929.

(131) 3—3

Concurs

În conformitate cu ord. Ven. Consiliu arhiepiscopesc Nr. 4944/929 și în înțelegere cu consiliul parohial, publicăm concurs, cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român, pentru întregirea parohiei de clasa III-a Veneția de sus.

Retribuțiunile împreună cu acest post sânt:

1. Salariul dela stat, conform cu pregătirea și anii de serviciu ai candidatului.

2. Casă parohială cu supraedificate corăspunzătoare.

3. Sesiunea parohială: 15 jug. 382 st. pământ arabil și fânaș.

4. Venitele stolare, statorite de adunarea protopopiatului Oltul și aprobate cu ord. Nr. 3108/1928.

Reflectanții, îndreptății la acest post sânt poțiti să-și trimită cererile, provăzute cu documentele necesare, în termen oficiului protopopesc Oltul, Șercaia, jud. Făgăraș, să se prezinte și în parohie, în vreo Duminecă sau sârbătoare, cu observarea dispozițiilor reglementare, pentru a cânta eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul dreptcredincios.

Șercaia, 23 Septemvrie 1929.

Vasile Stoicane
protopop.

Nr. 182/1929.

(132) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Crăciunel, protopopiatul Târnava, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salariul cu întregirea dela stat conform celor fasonate în coala B.

2. Casa parohială cu supraedificate.

3. 22 jug. cat. $\frac{3}{4}$ arător $\frac{1}{4}$ fânaș, care se va întregi conform hotărârei comisiei de împroprietărire cu 7 jug. cat. arător.

4. Folosirea cimiteriului vechiu cca 2 jug.

5. Câte 1 ferdelă cucuruz sfărmat și 1 zi de lucru dela circa 70—80 familii.

6. Stola obișnuită în parohie.

Concurenții vor înainta cererile și documentele cuvenite în termenul prescris oficiului protopopesc Târnava în Diciosânmartin și se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Diciosânmartin la 4 Sept. 1929.

Oficiul protopopesc ortodox român, în înțelegere cu consiliul parohial din Crăciunel.

Petru Medeșan
adm. prot.

A apărut cartea binevenită:

MIC DICȚIONAR

cuprinde peste 15 mii de neologisme, cuvinte străine, provincialisme ș. a., pentru școale și particulari, de E. Hodoș. Un volum de 216 pagini. Prețul 120 lei, și porto poștal 20 lei recomandat. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

La Librăria Arhidiecezană se află de vânzare:

Vino după mine!...

Meditații pastorale mult folositoare Clerului din ziua de azi

de

Dr. IOSIF HRADIL

profesor de teologie

Prețul Lei 25.—, plus spese poștale Lei 10.—

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA CONCORDATULUI

Declarațiunea Episcopatului ortodox român prezentată la discuția pentru ratificarea Concordatului, în ședința dela 23 Mai 1929, a senatului român

de

Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop și Mitropolit

Prețul Lei 30.— + spese Lei 5.—. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, trimițând prețul prin mandat poștal.

A apărut în ediție nouă și se află la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică**Liturgica bisericii ortodoxe**

cursuri universitare

de

Dr. Vasile Mitrofanovici

fost profesor p. o. teologia practică la facultatea teologică din Cernăuți

Prelucrate, completate și editate

de

Prof. Dr. Teodor Tarnavski

și acum din nou editate și completate

de

Dr. în teologie și filozofie

Nectarie Nicolae Cotlarciucarhiepiscop și mitropolit al Bucovinei
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Prețul Lei 650.—, plus spese poștale Lei 30.—

Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele

odoare bisericesti:

Potire

Disc și Steluță

Cădelnițe

Candele

Chivot

Copie

Lingurițe

Cruci

Cruciulițe

Cununi

Căldărușe cu mătăuz

Clopoțele pt. altar

Cănuțe pt. Sf. mir

Garnitură pt. bolnavi

Prapori

Toate aceste odoare bisericesti sânt din Alpaca (Argint de China) aurite și foarte frumos executate, cu prețuri moderate.